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ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΙΑΤΡΙΚΗΣ 

Το Τμήμα Ιατρικής είναι ένα από τα τέσσερα Τμήματα της Σχολής Επιστημών Υγείας 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Ιδρύθηκε ως Ιατρική Σχολή του 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης το 1942 με το ΦΕΚ αρ. 28 - 18/2/1942 τ.Α', κατά 

τη διάρκεια της Γερμανικής Κατοχής στην Ελλάδα. Τα αίτια της καθυστέρησης της ίδρυσής της 

κατά 17 χρόνια, σε σχέση με την αρχική ίδρυση του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, θα πρέπει 

να αναζητηθούν, εκτός των άλλων, και στις αντιστάσεις που προέβαλε, για συντεχνιακούς 

λόγους, το τότε ιατρικό κατεστημένο της πόλης. Ο αριθμός των φοιτητών της κατά το πρώτο 

ακαδημαϊκό έτος λειτουργίας της (1942-43) ανήλθε σε 385, από τους οποίους 274 ήταν 

άντρες. Μερικά από τα φλέγοντα προβλήματα που αντιμετώπισε η σχολή, όπως αναφέρονται 

στο λεύκωμα «63 Χρόνια Ιατρικής Σχολής», ήταν η αδυναμία προσέλευσης εκλεγέντων 

καθηγητών από την Αθήνα, η παύση και η επανάκριση των καθηγητών μετά την 

απελευθέρωση και οι ελλείψεις σε υποδομές. Οι πρώτοι καθηγητές των τακτικών εδρών της 

σχολής ήταν οι: Ν. Μιχαλακέας, Α. Κοτσαύτης, Σ. Σαμαράς, Ν. Κλεισιούνης, Κ. Ηλιάκης, Γ. 

Πάγκαλος, Γ. Χατζηβασιλείου, Γ. Δεληγιάννης, Κ. Αλεξανδρίδης, Μ. Πετζετάκης, Π. Φωτεινός 

και Σ. Βέρας. 

Η Ιατρική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης μετονομάστηκε σε 

Τμήμα Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας σύμφωνα με το άρθρο 30 παρ. 1 του Ν. 

1268/1982 και το άρθρο 6 παρ. 11 του Ν. 1351/1983. Με το Π.Δ. 247/2004 (ΦΕΚ 

235/30.11.2004 τ.Α') η Σχολή Επιστημών Υγείας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης καταργήθηκε και το Τμήμα Ιατρικής που υπαγόταν σ' αυτήν επανήλθε στο 

πρότερο καθεστώς της Ιατρικής Σχολής. Ως ημερομηνία μετονομασίας του Τμήματος Ιατρικής 

σε Ιατρική Σχολή ορίστηκε η 11η Ιουλίου 2005 (συν. Συγκλήτου 2770/29.6.2005 & 

1205/27.7.2005 Πρυτ. Συμβουλίου του Α.Π.Θ.). Με το ΠΔ 98/2013 (ΦΕΚ 134/5.6.2013 τ.Α') η 

Ιατρική Σχολή μετονομάστηκε σε Τμήμα Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας. 

Σκοπός του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Α.Π.Θ. είναι η 

εκπαίδευση των φοιτητών της και η παραγωγή υψηλού επιπέδου ιατρικού επιστημονικού 

δυναμικού για τη χώρα. Επίσης, στόχο αποτελεί η παραγωγή αξιόλογου ερευνητικού έργου, 

τόσο αυτοδύναμου, όσο και σε συνεργασία με άλλα ερευνητικά κέντρα της Ελλάδας και του 

εξωτερικού. Γίνεται προσπάθεια, η επαφή με την ερευνητική διαδικασία να αρχίζει ήδη από 

το διάστημα της προπτυχιακής εκπαίδευσης των φοιτητών, με τη συμμετοχή τους σε διάφορα 

ερευνητικά προγράμματα των Εργαστηρίων και των Κλινικών, τα αποτελέσματα των οποίων 



παρουσιάζονται, κυρίως, στο Επιστημονικό Συνέδριο του Τμήματος Ιατρικής (ΕΣΙΣΑΠΘ) που 

διοργανώνεται κάθε δύο χρόνια. 

 

Βασικός εκπαιδευτικός στόχος του Τμήματος είναι, πρώτα από όλα, η μετάδοση 

στους φοιτητές των ηθικών αξιών, που διέπουν την άσκηση του ιατρικού επαγγέλματος-

λειτουργήματος, και η εξασφάλιση των επιστημονικών γνώσεων, που θα τους επιτρέψουν να 

διαγιγνώσκουν και να διαχειρίζονται αποτελεσματικά τα γενικά ιατρικά προβλήματα, τα 

οποία θα χρειαστεί να αντιμετωπίσουν μετά την αποφοίτησή τους από το Τμήμα. Παράλληλα, 

τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος στελεχώνουν τα νοσοκομεία και τις λοιπές μονάδες Δημόσιας 

Υγείας, προσφέροντας, με τον τρόπο αυτό, ένα σημαντικό κοινωνικό έργο. Το Τμήμα Ιατρικής 

είναι εξαετούς φοίτησης και τα προπτυχιακά μαθήματα των πέντε πρώτων ετών 

διαρθρώνονται σε εξάμηνα. Κατά τη διάρκεια των πρώτων ετών διδάσκονται κυρίως 

μαθήματα των βασικών επιστημών, ενώ από το τρίτο έτος αρχίζει η επαφή των φοιτητών με 

την κλινική άσκηση. Μετά την επιτυχή περάτωση των σπουδών τους, οι φοιτητές και 

φοιτήτριες λαμβάνουν το Πτυχίο της Ιατρικής (το οποίο βρίσκεται σε συμφωνία με το σημείο 

5.1.1 του 5ου παραρτήματος της Κοινοτικής Οδηγίας 2005/36/ΕΚ) και το οποίο τους επιτρέπει 

την άσκηση του ιατρικού επαγγέλματος στο Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα. Το Τμήμα 

προσφέρει οργανωμένα πενήντα Τέσσερα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 14 από τα 

οποία είναι Διατμηματικά / Διιδρυματικά με επισπεύδον Τμήμα το Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ. 

 

Τα όργανα διοίκησης του Τμήματος 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 4485 /2017 (ΦΕΚ Α΄114) τα όργανα διοίκησης του 

Τμήματος 

είναι: 

1) η Συνέλευση του Τμήματος, 

2) το Διοικητικό Συμβούλιο, 

3) ο Πρόεδρος του Τμήματος και 

4) ο Αναπληρωτής Πρόεδρος. 

 

 



 

 

ΠΜΣ «ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ» 

Το Τμήμα Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας οργανώνει και λειτουργεί Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (στο εξής Π.Μ.Σ.) με τίτλο «Εφαρμογές της Ψυχολογίας στην Υγεία»  

στην αγγλική «MSc – Psychological Applications in Health».  

Το ΠΜΣ έχει ως γνωστικό αντικείμενο: τις Εφαρμογές της Ψυχολογίας στην Υγεία. Αφορά 

σε όλους τους τρόπους, θεωρίες, τεχνικές και ευρήματα της Επιστήμης της Ψυχολογίας που 

εφαρμόζονται: 

(α) Στην Υγεία και την Προαγωγή Υγείας: 

Συγκεκριμένα αφορά στα ψυχοκοινωνικά μοντέλα πρόβλεψης της συμπεριφοράς υγείας 

που έχουν χρησιμοποιηθεί από το 1970 μέχρι σήμερα για την αλλαγή τρόπο ζωής, στις τεχνικές 

παρέμβασης σε επίπεδο πληθυσμού για την προαγωγή υγείας και συγκεκριμένα στις μεθόδους 

ομαδικής παρέμβασης, τις συνεντεύξεις κινητοποίησης. Με δεδομένο ότι η βασική απειλή για την 

υγεία των ανεπτυγμένων χωρών είναι οι χρόνιες ασθένειες που συνδέονται και με life style 

παράγοντες, η γνώση των παραπάνω μοντέλων και τεχνικών είναι απαραίτητη προκειμένου να 

επιτευχθεί αποτελεσματικά η προαγωγή υγείας. 

(β) Στην Αιτιολογία, Πρόγνωση, και Θεραπεία Ασθενειών: 

Σήμερα, υπάρχουν πλέον αδιάσειστα τεκμήρια για την εμπλοκή συγκεκριμένων 

ψυχολογικών παραγόντων στην πρόκληση, πρόγνωση, και θεραπεία ασθενειών. Αυτοί αφορούν 

στο ρόλο του στρες και τη σχέση του με το ανοσοποιητικό σύστημα, τους τύπους προσωπικότητας 

Α και την σχέση τους με τα καρδιαγγειακά νοσήματα, τη σχέση συγκεκριμένων ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών με τη διαδικασία της απόπτωσης και την εξέλιξη του καρκίνου, τη σχέση στρες και 

ηλικίας, το ρόλο της θετικής ψυχολογίας στην πρόγνωση ασθενειών, την περιοχή της 

ψυχοφυσιολογίας, αλλά και ψυχονευροανοσολογίας. 

(γ) Εφαρμογές της Ψυχολογίας στη Φροντίδα Υγείας: 

Καλύπτει τις θεματικές περιοχές που αφορούν στον τρόπο που ψυχολογικές διαδικασίες 

μπορούν να βελτιώσουν την παροχή φροντίδα υγείας, στην πρωτοβάθμια, αλλά και τριτοβάθμια 

περίθαλψη. Αφορά σε θέματα όπως η στήριξη επαγγελματιών υγείας, η δυναμική ομάδων, η 

επίλυση συγκρούσεων, η πρόληψη και αντιμετώπιση του Burnout, η οργάνωση διαφορετικών 

μορφών «κλινικών επισκέψεων». Επίσης αφορά σε θέματα σχεδιασμών νοσοκομειακών μονάδων 

για την μείωση του άγχους, και την βελτίωση της παρεχόμενης υποστήριξης στις αίθουσες 

αναμονής. Το αντικείμενο αυτό περιλαμβάνει τους τρόπους με τους οποίους οι ψυχολογικοί 

μηχανισμοί εφαρμόζονται και στην οργάνωση μονάδων υγείας. Καλύπτει όλα τα τελευταία 

ψυχολογικά δεδομένα, για την διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού σε χώρους υγείας, την πρόληψη 



και αντιμετώπιση του ιατρικού και νοσηλευτικού λάθους, τη διαχείριση ομάδων υγείας, τις θεωρίες 

και μορφές ηγεσίας στις μονάδες υγείας, και τη διαχείριση συγκρούσεων. 

 

Ο γενικός σκοπός λειτουργίας του μεταπτυχιακού προγράμματος είναι η καλλιέργεια και 

η προαγωγή της γνώσης και της έρευνας στα παραπάνω επιστημονικά πεδία αλλά και ο 

εφοδιασμός των μεταπτυχιακών φοιτητών με εξειδικευμένες γνώσεις σε αυτά, με στόχο την 

πληρέστερη προετοιμασία τους για μια επιτυχημένη επαγγελματική σταδιοδρομία. 

Τα μαθησιακά αποτελέσματα και τα προσόντα όσων παρακολούθησαν επιτυχώς το 

Πρόγραμμα είναι: 

- Η παροχή εξειδικευμένων γνώσεων και τελευταίων επιστημονικά δεδομένων στα 

παραπάνω επιστημονικά πεδία. 

-  Η εξάσκηση στην εφαρμογή των γνώσεων στις απαιτήσεις της κλινικής πράξης και παροχής 

φροντίδας υγείας. 

- Η εκπαίδευση στην μεταφραστική, διαθεματική και διεπιστημονική πράξη και έρευνα και 

στην ικανότητα να συνθέτουν γνώσεις για να βελτιώσουν το κλινικό έργο. 

- Η εκπαίδευση στο σχεδιασμό ατομικών και ομαδικών παρεμβάσεων προαγωγής υγείας με 

βάση τις αρχές της ψυχολογίας. 

- Η εξάσκηση στις ερευνητικές μεθόδους μελέτης της σχέσης της ψυχολογίας με την υγεία 

και την φροντίδα υγείας. 

Κατευθυντήριες αρχές του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών αποτελούν, αφενός μεν 

η εξασφάλιση στους μεταπτυχιακούς φοιτητές σταθερών επιστημονικών και σύγχρονων γνώσεων 

και κατάλληλων ερευνητικών μεθόδων και αρχών, τέτοιων που θα τους καταστήσουν ικανούς για 

συνεχή εκπαίδευση και βελτίωση του καινοτόμου πνεύματος, αφετέρου δε η καλλιέργεια σε 

αυτούς των κριτικών και δημιουργικών δεξιοτήτων που απαιτούνται για μια υπεύθυνη 

επιστημονική, επαγγελματική και ερευνητική δραστηριότητα. Αποστολή όλων των συμμετεχόντων 

στη λειτουργία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι η διασφάλιση της ποιότητας και 

της συνεχούς βελτίωσης κάθε πτυχής του προγράμματος, της εκπαιδευτικής και ερευνητικής 

διαδικασίας, καθώς και η προώθηση συνεργασιών με συναφή εκπαιδευτικά και ερευνητικά 

προγράμματα και κέντρα του εσωτερικού και του εξωτερικού. 

Οι Μεταπτυχιακές Σπουδές αποσκοπούν στην προαγωγή της γνώσης, την ανάπτυξη της 

έρευνας και των τεχνών, καθώς και την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών, κοινωνικών, 

πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας, στην κατάρτιση επιστημόνων υψηλού 

επιπέδου ικανών να συμβάλουν σε θεωρητικές και εφαρμοσμένες περιοχές συγκεκριμένων 

γνωστικών κλάδων, ειδικές θεματικές ενότητες ή επιμέρους κλάδους των γνωστικών αντικειμένων 

του πρώτου κύκλου σπουδών των οικείων Τμημάτων, καθώς και στην παραγωγή και μετάδοση 



γνώσεων, τεχνογνωσίας, μεθοδολογιών εργαλείων και ερευνητικών αποτελεσμάτων στον 

επιστημονικό χώρο που δραστηριοποιείται το κάθε Τμήμα. 

Όργανα Διοίκησης του ΠΜΣ 

Τα αρμόδια Όργανα για τη διοίκηση και λειτουργία του ΠΜΣ είναι:  

Η Σύγκλητος του ΑΠΘ, η ασκεί αρμοδιότητες όπως αυτές ορίζονται κατά την κείμενη νομοθεσία. 

Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΑΠΘ, που αποτελείται από τον Αντιπρύτανη, ως 

Πρόεδρο, που είναι αρμόδιος για τα  ακαδημαϊκά θέματα και από ένα (1) μέλος Διδακτικού 

Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) από κάθε Σχολή και ένα μέλος που προέρχεται από τις κατηγορίες μελών 

Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.), και 

Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) 

Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, η οποία ασκεί τις αρμοδιότητες της παρ. 2 του άρθρου 82 

του ν. 4957/2022. 

Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.), αποτελείται από τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη 

Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του Τμήματος, που έχουν συναφές γνωστικό 

αντικείμενο με αυτό και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο ΠΜΣ.  

Ο Διευθυντής  του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.ΕΠ. του Τμήματος  

 

Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο  

Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 15η Σεπτεμβρίου και λήγει την 30 Σεπτεμβρίου του επόμενου 

έτους.  

Το διδακτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε 2 εξάμηνα. Η έναρξη της 

διπλωματικής εργασίας (ανάληψη θέματος, προετοιμασία, παρουσίαση πρωτοκόλλου) γίνεται στο 

Β΄ εξάμηνο και ολοκληρώνεται (συγγραφή, παρουσίαση) τρεις μήνες μετά τη λήξη του Β΄ εξαμήνου. 

Στην αρχή κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται η δήλωση μαθημάτων του τρέχοντος εξαμήνου. Οι 

φοιτητές καλούνται να δηλώσουν όλα τα μαθήματα του τρέχοντος εξαμήνου. Η προθεσμία 

δήλωσης μαθημάτων ανακοινώνεται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Οι δηλώσεις εγγραφής και 

συμμετοχής στα μαθήματα που επιλέγονται από το φοιτητή για συγκεκριμένο κάθε φορά 

ακαδημαϊκό εξάμηνο καταχωρούνται ηλεκτρονικά και αυτόματα από τις Υπηρεσίες Ηλεκτρονικής 

Γραμματείας του Α.Π.Θ. (sis.auth.gr) στην ατομική του μερίδα. 

 

 

 

 



 

 
 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 

Εγγραφές Μαθήματα 

(4 υποχρεωτικά) 
 

Εξεταστική Περίοδος 

15-22/09/2023 Εφαρμογές της Ψυχολογίας στην Υγεία και την 

Ασθένεια 

06-19/02/2024 

15-22/09/2023 Εφαρμογές της Ψυχολογίας στη Φροντίδα Υγείας 06-19/02/2024 

15-22/09/2023 Οργάνωση και Οργανωσιακή κουλτούρα των 

Μονάδων Υγείας 

06-19/02/2024 

15-22/09/2023 Βιωματικές Εφαρμογές Ι 06-19/02/2024 

   

 
ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

 

 

Εγγραφές Μαθήματα 

(2 υποχρεωτικά και 2 επιλογής)  

Εξεταστική Περίοδος 

20-26/02/2024 Η Επικοινωνία στην Υγεία (Υ) 01-07/07/2024 

20-26/02/2024 Βιωματικές Εφαρμογές ΙΙ (Υ) 01-07/07/2024 

20-26/02/2024 Γνωστικές Διεργασίες στην Φροντίδα Υγείας (Ε) 01-07/07/2024 

20-26/02/2024 Ψυχοφυσιολογία του Στρες και ο Ρόλος του στην 

Πρόκληση και Πρόγνωση ασθενειών (Ε) 

01-07/07/2024 

20-26/02/2024 Εφαρμογές της Ψυχολογίας στη Φροντίδα 

Παιδιού (Ε) 

01-07/07/2024 

   

   
 

ΓΙΟΡΤΕΣ 
 

Τοπικές Γιορτές Εθνικές Γιορτές Θρησκευτικές Γιορτές 

26 Οκτωβρίου 2023 28 Οκτωβρίου 2023 24 Ιουνίου 2024 
 

17 Νοεμβρίου 2023 
 

 
18 Μαρτίου 2024 

 

 
25 Μαρτίου 2024 

 



 
1 Μάϊου 2024 

 

 ΔΙΑΚΟΠΕΣ  

Χριστούγεννα 22 Δεκεμβρίου 2023 –  07 Ιανουαρίου 2024 
 

Πάσχα 29 Απριλίου 2024 –  12 Μαΐου 2024 
 

 

Απονεμόμενος Τίτλος Π.Μ.Σ 

Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δ.Μ.Σ. Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) 

με τίτλο: «Εφαρμογές της Ψυχολογίας στην Υγεία» (στην αγγλική MSc. “Psychological Applications 

in Health”). 

Η επιτυχής ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ. οδηγεί στο επίπεδο επτά (7) του Εθνικού και 

Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν. 4763/2020 (Α΄254). 

 

Κατηγορίες υποψηφίων σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλων πρώτου κύκλου σπουδών Τμημάτων ΑΕΙ της 

ημεδαπής και της αλλοδαπής και ειδικότερα πτυχιούχοι Πανεπιστημιακών Τμημάτων (ΑΕΙ και 

παλαιοί απόφοιτοι ΤΕΙ) Ιατρικής, Οδοντιατρικής, Βιολογίας, Νοσηλευτικής, Μαιευτικής, 

Διαιτολογίας – Διατροφολογίας, Εργοθεραπείας, Φυσικοθεραπείας, Ιατρικών Εργαστηρίων και 

άλλων συναφών ειδικοτήτων. Επίσης γίνονται δεκτοί και πτυχιούχοι συναφών γνωστικών 

αντικειμένων, όπως των Τμημάτων Ψυχολογίας, Κοινωνιολογίας, Κοινωνικής Εργασίας, 

Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής, Κοινωνικής Διοίκησης, Εκπαίδευσης, Φυσικής Αγωγής και 

Νομικής 

Η αναγνώριση τίτλων σπουδών της αλλοδαπής για εισαγωγή σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα 

σπουδών, γίνεται από τα Ακαδημαϊκά Τμήματα. Σε περίπτωση που ο πρώτος κύκλος σπουδών έχει 

πραγματοποιηθεί στην αλλοδαπή, ο υποψήφιος δεν υποχρεούται να φέρει την ισοτιμία τίτλων 

σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. Ακόμα κι αν προσκομίσει ισοτιμία, η αναγνώριση πάλι γίνεται από 

το Τμήμα. 

Τα Ακαδημαϊκά Τμήματα έχουν την ευθύνη της ακαδημαϊκής και μόνο αναγνώρισης των 

τίτλων σπουδών και όχι της ισοτιμίας. Για την ισοτιμία των τίτλων σπουδών, την ευθύνη 

εξακολουθεί να έχει ο ΔΟΑΤΑΠ. 

Οι ενδιαφερόμενοι, που έχουν κάνει ήδη αίτηση ή φοιτούν σε Π.Μ.Σ., υπό την αίρεση της 

προσκόμισης ατομικής πράξης αναγνώρισης από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., απαλλάσσονται από αυτήν την 

υποχρέωση και η αίτησή τους ή η συνέχιση των σπουδών τους εξετάζεται με βάση τα κριτήρια του 

νέου νόμου. 



Τρόπος ελέγχου του γενικού τύπου τίτλου πρώτου κύκλου σπουδών: 

1. η γνησιότητα πιστοποιείται: 

I. με σφραγίδα της Χάγης, 

II. με κατάθεση του πτυχίου και ταυτόχρονη ενημέρωση του 

Πανεπιστημίου της Αλλοδαπής από τον ενδιαφερόμενο. Η 

ενημέρωση συνοδεύεται με επίσημο email του Πανεπιστημίου της 

Αλλοδαπής δίνοντας στην Γραμματεία του εκάστοτε Ακαδημαϊκού 

Τμήματος τη δυνατότητα να ελέγξει τη γνησιότητα, 

2. σε περίπτωση που χρειάζεται η ειδικότητα που απονέμει ο τίτλος σπουδών, ο 

έλεγχος γίνεται από την αναγραφή του στο πτυχίο και την αναλυτική βαθμολογία ή 

το Παράρτημα Διπλώματος, 

3. σε περίπτωση που μας ενδιαφέρει ο βαθμός, χρησιμοποιούμε την αντιστοίχιση με τη 

διαδικασία που γνωστοποιήθηκε από τον ΔΟΑΤΑΠ, 

4. η ακαδημαϊκή αναγνώριση αφορά μόνο τη συγκεκριμένη διαδικασία, κατοχυρώνεται 

με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και δεν δίνεται στον ενδιαφερόμενο. Αν 

ο υποψήφιος θέλει σχετική βεβαίωση θα πρέπει να αποταθεί στον ΔΟΑΤΑΠ για 

Ισοτιμία. 

 

Αριθμός Εισακτέων, Κριτήρια και Διαδικασία Επιλογής Εισακτέων 

Ο αριθμός εισακτέων1 κατ’ έτος ορίζεται κατά ανώτερο όριο σε 50 μεταπτυχιακούς 

φοιτητές. Το Π.Μ.Σ. δεν μπορεί να λειτουργήσει με λιγότερο από 50 μεταπτυχιακούς φοιτητές. 

Το Π.Μ.Σ./Δ.Π.Μ.Σ. κατόπιν απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος ή της Επιτροπής 

Προγράμματος Σπουδών, προκηρύσσει θέσεις με ανοικτή διαδικασία. Ειδικότερα, στην πρόσκληση 

αναφέρονται οι προϋποθέσεις εισαγωγής, ο αριθμός εισακτέων, οι κατηγορίες υποψηφίων, ο 

τρόπος εισαγωγής, τα κριτήρια επιλογής, κ.λπ., οι προθεσμίες και τα δικαιολογητικά που 

απαιτούνται. 

Η προκήρυξη εισαγωγής μεταπτυχιακών φοιτητών δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του 

Τμήματος. Οι αιτήσεις συνοδευόμενες με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη 

Γραμματεία του Τμήματος, είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική μορφή. 

 

Τα κριτήρια επιλογής των εισακτέων, περιλαμβάνουν: 

 

I. Βιογραφικό σημείωμα στο οποίο αναφέρονται αναλυτικά οι σπουδές, η 

επαγγελματική εμπειρία και ερευνητική δραστηριότητα, εφόσον υπάρχουν. 

 
 



II. Κατοχή πτυχίου/διπλώματος πρώτου κύκλου σπουδών της ημεδαπής ή της 

αλλοδαπής Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών. 

III. Αναλυτική βαθμολογία στα προπτυχιακά μαθήματα που είναι σχετικά με το 

Π.Μ.Σ./Δ.Π.Μ.Σ. 

IV. Επαρκής γνώση μιας ξένης γλώσσας, ως απαραίτητη προϋπόθεση, σε επίπεδο Β2 

σύμφωνα με το σύστημα του Συμβουλίου της Ευρώπης, το οποίο γίνεται αποδεκτό 

από το Α.Σ.Ε.Π. Εναλλακτικά μπορεί να υποβληθεί πτυχίο ή μεταπτυχιακό δίπλωμα 

ελληνικού Πανεπιστημίου ή ομοταγούς Πανεπιστημίου της αλλοδαπής, από το οποίο 

προκύπτει η επιτυχής ολοκλήρωση αγγλόφωνου προπτυχιακού ή μεταπτυχιακού 

προγράμματος. 

V. Συνέντευξη από αρμόδια Επιτροπή. 

VI. Υπόμνημα μέχρι 500 λέξεις στο οποίο αναφέρονται τα επιστημονικά ενδιαφέροντα 

του υποψηφίου, καθώς και οι λόγοι για τους οποίους ενδιαφέρεται να 

παρακολουθήσει σπουδές στο συγκεκριμένο Π.Μ.Σ. 

VII. Πλέον των παραπάνω δικαιολογητικών ο υποψήφιος δύναται να υποβάλλει, εφόσον 

τα διαθέτει : 

α. Δίπλωμα ή διπλώματα μεταπτυχιακών σπουδών σε ελληνικό Πανεπιστήμιο 

ή ομοταγές Ίδρυμα της αλλοδαπής. 

β. Διδακτορικό τίτλο ελληνικού Πανεπιστημίου ή ομοταγούς Ιδρύματος της 

αλλοδαπής. 

γ. Πιστοποιητικά για πιθανή πολύ καλή γνώση της γαλλικής, γερμανικής, 

ιταλικής, ισπανικής ή ρωσικής γλώσσας. Εάν ο/η υποψήφιος είναι 

αλλοδαπός μπορεί να καταθέσει πιστοποιητικά για τη γνώση και της 

ελληνικής γλώσσας. 

δ. Αποδεικτικά έγγραφα για τυχόν ερευνητική και συγγραφική δραστηριότητα, 

για συμμετοχή σε εκπαιδευτικά προγράμματα κινητικότητας σπουδαστών 

και για επαγγελματική εμπειρία ή συναφούς. 

Τα ανωτέρω δικαιολογητικά υποβάλλονται είτε ως ακριβές αντίγραφο είτε ως απλή 

φωτοτυπία. 

VIII. Οι αλλοδαποί υποψήφιοι, ως απαραίτητη προϋπόθεση για την εισαγωγή τους σε 

Π.Μ.Σ. οφείλουν να προσκομίσουν βεβαίωση ελληνομάθειας ή πιστοποιητικό 

επιπέδου τουλάχιστον Β2. 

 

Η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ή 

της Ε.Π.Σ. γίνεται από αρμόδια Τριμελή Επιτροπή Επιλογής και Εξέτασης απαρτιζόμενη από μέλη 

Δ.Ε.Π. και άλλους διδάσκοντες που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο. Η Επιτροπή καταρτίζει 



πλήρη κατάλογο με όλους τους υποψηφίους και ύστερα από τον σχετικό έλεγχο, απορρίπτει όσους 

δεν πληρούν τα ελάχιστα κριτήρια που έχουν καθοριστεί από το Τμήμα και καλεί σε συνέντευξη, 

όπου προβλέπεται, τους προκρινόμενους υποψηφίους που έχουν συγκεντρώσει τα 

προαπαιτούμενα. 

Η μοριοδότηση των υποψηφίων για εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. προκύπτει ενδεικτικά ως 

ακολούθως: 

1. Βαθμός πτυχίου ή διπλώματος (10%) 

2. Η αναλυτική βαθμολογία στα προπτυχιακά μαθήματα, ειδικά στα συναφή με το 

γνωστικό πεδίο του Π.Μ.Σ. (10%) 

3. Πιστοποιημένη γνώση ξένων γλωσσών (5%) 

4. Συνέντευξη από αρμόδια επιτροπή (40%) 

5. Τα επιστημονικά ενδιαφέροντα του υποψήφιου και οι λόγοι επιλογής του 

συγκεκριμένου Π.Μ.Σ. που αναφέρονται στο υπόμνημά του (10%) 

6. Ερευνητική δραστηριότητα (10%) 

7. Άλλοι τίτλοι σπουδών (5%) 

8. Συναφής επαγγελματική εμπειρία (10%) 

 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας, αξιολόγηση με βάση φάκελο δικαιολογητικών και 

συνέντευξη, καταρτίζεται ο τελικός πίνακας των επιτυχόντων. 

  Σε περίπτωση ισοβαθμίας: α) εισαγωγή όλων των ισοβαθμησάντων ως υπεράριθμων, β) 

αν υπάρχουν περισσότεροι υποψήφιοι με τον ίδιο συνολικό αριθμό μορίων, τότε για την τελική 

τους κατάταξη λαμβάνεται υπόψη ο βαθμός του διπλώματος ή του πτυχίου, αν και σε αυτή την 

περίπτωση προκύψει ισοβαθμία, τότε για την τελική τους κατάταξη λαμβάνεται υπόψη η 

μοριοδότηση των συγγενών μαθημάτων προς το ΠΜΣ. 

 

Προσωπική συνέντευξη 

• Λόγοι επιλογής του συγκεκριμένου ΠΜΣ. (40%) 

• Επιστημονική κατάρτιση (20%) 

• Ερευνητική εμπειρία (10%) 

• Συναφής εξωπανεπιστημιακή δραστηριότητα (`10%) 

• Συνέπεια στις υποχρεώσεις του ΠΜΣ (20%) 

 



Σε περίπτωση που θέσεις εισακτέων έμειναν κενές καλύπτονται μέχρις εξαντλήσεως του 

προβλεπόμενου ποσοστού εισακτέων (σύμφωνα με τα οριζόμενα της προκήρυξης), είτε με την 

κατάταξη, ως επιτυχόντων, υποψηφίων κατά φθίνουσα σειρά συνολικής βαθμολογίας εφόσον 

αυτή είναι τουλάχιστον π.χ. τριάντα (30) μονάδες, είτε με συμπληρωματική προκήρυξη των κενών 

θέσεων. 

Ο τελικός πίνακας επιτυχόντων και τυχόν επιλαχόντων αφού επικυρωθεί από τη Συνέλευση 

του Τμήματος ή την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών αναρτάται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.  και 

στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

Ενστάσεις επί των αποτελεσμάτων δύναται να κατατεθούν εκτός πέντε (5) εργάσιμών 

ημερών από την κοινοποίηση των αποτελεσμάτων. 

Η εγγραφή των επιτυχόντων πραγματοποιείται κατόπιν σχετικής ανακοίνωσης από τη 

γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός 10 ημερών, με κατάθεση τυχόν απαραίτητων δικαιολογητικών. 

Σε περίπτωση που ένας υποψήφιος δεν εγγραφεί εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας, 

λαμβάνεται ως άρνηση αποδοχής της θέσης κι αυτή καλύπτεται με τον αμέσως επόμενο 

επιτυχόντα. 

 

Διάρκεια και Όροι Φοίτησης 

Χρονική Διάρκεια 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη του Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Ε.) ορίζεται κατ΄ ελάχιστο σε ένα πλήρες ημερολογιακό έτος στο 

οποίο περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης και κρίσης της μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας. 

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών ορίζεται σε 2 έτη και 

δίνεται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Στους μεταπτυχιακούς φοιτητές προβλέπεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης, η διάρκεια 

της οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης. Η μερική φοίτηση 

προβλέπεται για όσους αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα και 

για μη εργαζόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις ελάχιστες 

απαιτήσεις του προγράμματος «πλήρους» φοίτησης και για ιδιαίτερες εξαιρετικά σοβαρές 

περιπτώσεις (ασθένεια, φόρτος εργασίας, σοβαροί οικογενειακοί λόγοι, στράτευση, λόγοι 

ανωτέρας βίας), για τις οποίες αποφασίζει η Συνέλευση του Τμήματος. 

Επίσης στους μεταπτυχιακούς φοιτητές που δεν έχουν υπερβεί την κανονική διάρκεια 

φοίτησης μπορεί να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, αναστολή σπουδών, η οποία 

δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Κατά την διάρκεια της αναστολής, ο 

μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την ιδιότητα του φοιτητή. Ο χρόνος της αναστολής δεν 

προσμετράται στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 



Με την επανέναρξη της φοίτησης, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επανέρχονται σε κατάσταση 

κανονικής φοίτησης με όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που προβλέπει το Π.Μ.Σ. 

Επιπλέον κατόπιν αιτιολογημένης αίτησης πριν την ολοκλήρωση της κανονικής διάρκειας 

φοίτησης, ο μεταπτυχιακός φοιτητής δύναται να αιτηθεί παράταση σπουδών, που αφορά στην 

ολοκλήρωση των σπουδών ή την εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Μετά το 

πέρας της παράτασης σπουδών, ο μεταπτυχιακός φοιτητής διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. με απόφαση 

της συνέλευσης του τμήματος ή της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών.  

Οι αιτήσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών για μερική φοίτηση, αναστολή ή παράταση 

σπουδών γίνεται πριν από την έναρξη των ακαδημαϊκών εξαμήνων. 

Για θέματα επανεξέτασης μαθημάτων σε οφειλόμενα μαθήματα αποφαίνεται η Συνέλευση 

του Τμήματος μετά από πρόταση της Συντονιστικής Επιτροπής, η οποία αποφασίζει για τους όρους 

της επανεξέτασης. Αν ο μεταπτυχιακός/ή φοιτητής ή φοιτήτρια αποτύχει στην εξέταση μαθήματος 

ή μαθημάτων και θεωρείται από τον οικείο Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών ότι δεν έχει 

ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, εξετάζεται, ύστερα από αίτησή του, από τριμελή επιτροπή 

μελών Δ.Ε.Π. της Σχολής, οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με το εξεταζόμενο 

μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση. Η εξέταση του μεταπτυχιακού φοιτητή πραγματοποιείται 

εντός δέκα πέντε ημερών (15) μετά το πέρας της εξεταστικής περιόδου στην οποία απέτυχε. Από 

την επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εγγράφονται και συμμετέχουν στο ΠΜΣ υπό τους όρους και τις 

προϋποθέσεις που προβλέπονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών. Οι μεταπτυχιακοί 

φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που προβλέπονται και για 

τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 

συγγραμμάτων.  

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών, ο μεταπτυχιακός φοιτητής θα 

πρέπει να έχει παρακολουθήσει και να έχει εξετασθεί επιτυχώς σε οκτώ (8) μαθήματα, τέσσερα 

υποχρεωτικά στο Α΄ εξάμηνο σπουδών και δύο υποχρεωτικά και δύο επιλεγόμενα στο Β΄ εξάμηνο 

σπουδών˙ και να έχει εκπονήσει τη διπλωματική του εργασία. Η παρακολούθηση και η εξέταση των 

μαθημάτων γίνεται στα εξάμηνα Α΄ και Β΄. Η έναρξη της διπλωματικής εργασίας (ανάληψη θέματος, 

προετοιμασία- παρουσίαση πρωτοκόλλου) γίνεται στο Β΄ εξάμηνο και ολοκληρώνεται (συγγραφή 

– παρουσίαση) τρεις μήνες μετά τη λήξη του Β΄ εξαμήνου. Η εξέταση στη διπλωματική εργασία 

γίνεται με την απαραίτητη προϋπόθεση ότι ο μεταπτυχιακός φοιτητής έχει εξετασθεί επιτυχώς σε 

όλα τα μαθήματα των Α΄ και Β΄ εξαμήνων 

 

Τέλη Φοίτησης 

Στο ΠΜΣ προβλέπονται τέλη φοίτησης που ορίζονται στο ποσό 4000€ για κάθε κύκλο 

σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται στην καταβολή τους  σε δύο (2) ισόποσες 



δόσεις και σε ημερομηνίες που ορίζονται στην αρχή του Α΄εξαμήνου. Η εγγραφή των φοιτητών 

θεωρείται οριστική μετά την καταβολή της πρώτης δόσης των τελών φοίτησης. Η καταβολή των 

τελών φοίτησης γίνεται στον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας του Α.Π.Θ. Η πλημμελής 

καταβολής των οικονομικών υποχρεώσεων συνιστά ικανό λόγω μη απονομής του Διπλώματος ή 

και διαγραφής από το Π.Μ.Σ. 

Δικαίωμα για τη χορήγηση δωρεάν φοίτησης λόγω οικονομικών ή κοινωνικών κριτηρίων 

έχουν μεταπτυχιακοί φοιτητές  που πληρούν το κριτήριο αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο σπουδών, 

που αντιστοιχεί κατ΄ ελάχιστον στην κατοχή βαθμού ίσου ή ανώτερου του επτάμιση με άριστα στα 

δέκα (7,5/10). Επιπλέον έχουν τουλάχιστον 90% των μορίων στην διαδικασία επιλογής. Οι 

ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις του δικαιώματος της δωρεάν φοίτησης στο Π.Μ.Σ. 

περιγράφονται στην ισχύουσα νομοθεσία καθώς στην απόφαση του Υπουργού Παιδείας και 

Θρησκευμάτων. Οι απαλλασσόμενοι φοιτητές δεν θα πρέπει να ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα 

τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. και αφορά τη 

συμμετοχή σε ένα μόνο Π.Μ.Σ. Αν οι δικαιούχοι υπερβαίνουν το ανωτέρω ποσοστό, επιλέγονται με 

σειρά κατάταξης ξεκινώντας από αυτούς που έχουν το μικρότερο εισόδημα. 

Η αίτηση απαλλαγής τελών φοίτησης μαζί με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά υποβάλλεται 

από τον ενδιαφερόμενο στη γραμματεία του ΠΜΣ ύστερα από την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

επιλογής των φοιτητών στο Π.Μ.Σ. Οι αιτήσεις αξιολογούνται από τη ΣΕΜΣ και στη συνέχεια τη ΓΣ 

τμήματος μετά από εισήγηση τριμελούς επιτροπής που απαρτίζεται από τον Διευθυντή του ΠΜΣ, 

ένα μέλος της ΣΕΜΣ, και τον  υπεύθυνο γραμματείας. Η τριμελής επιτροπή έχει δικαίωμα να ζητήσει 

επιπλέον διευκρινίσεις σχετικά με την αίτηση. 

 

Δικαιώματα και Υποχρεώσεις  Φοίτησης 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εγγράφονται και συμμετέχουν στα μεταπτυχιακά προγράμματα 

υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 

Σπουδών. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις 

που προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του δικαιώματος 

παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το Τμήμα οφείλει να εξασφαλίζει διευκολύνσεις σε 

μεταπτυχιακούς φοιτητές με αναπηρία ή και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο Π.Μ.Σ. υποχρεούνται:  

1. Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών. Η 

παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. Παρεκκλίσεις επιτρέπονται 

μόνο για σοβαρούς αιτιολογημένους λόγους. Το επιτρεπτό όριο απουσιών, 

αδιακρίτως αν πρόκειται για απουσίες δικαιολογημένες ή μη, είναι μέχρι τέσσερεις 

(4) δίωρες διαλέξεις σε κάθε μάθημα. 

2. Να συμμετέχουν στο σύνολο των εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων. 



3. Να υποβάλλουν εμπρόθεσμα τις δηλώσεις μαθημάτων κάθε εξάμηνο. 

4. Να υποβάλλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις εργασίες που απαιτούνται 

για κάθε μάθημα. 

5. Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις. 

6. Να υποβάλλουν στη Γραμματεία, μαζί με την προς αξιολόγηση διπλωματική τους 

εργασία, υπεύθυνη δήλωση ότι δεν εμπεριέχονται στοιχεία λογοκλοπής. 

7. Να καταβάλλουν τα τέλη φοίτησης εντός των ημερομηνιών που ορίζονται. 

8. Να έχουν τακτοποιήσει όλες τις οικονομικές τους υποχρεώσεις, καθώς και όποια 

άλλη υποχρέωση προς το Ίδρυμα, πριν από την ορκωμοσία. Σε αντίθετη περίπτωση, 

δεν θα έχουν δικαίωμα να ορκιστούν ή/και να παραλάβουν το δίπλωμα 

μεταπτυχιακών σπουδών. 

9. Εφόσον έχουν λάβει υποτροφία, να προσφέρουν ανταποδοτικό έργο, εφόσον αυτό 

προβλέπεται (φροντιστηριακά μαθήματα, συμβολή στη βιβλιοθήκη και στην έρευνα 

και όπου υπάρχει ανάγκη στις υπηρεσίες του Πανεπιστημίου). 

10. Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και σε 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι. 

11. Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του μεταπτυχιακού καθώς 

και την ακαδημαϊκή δεοντολογία. Αδυναμία τήρησης των παραπάνω, χωρίς 

τεκμηριωμένη δικαιολογία, μπορεί να οδηγήσει σε αποτυχία σε μάθημα ή σε 

αποκλεισμό από το πρόγραμμα. 

Η μη τήρηση όλων των παραπάνω χωρίς σοβαρή και τεκμηριωμένη δικαιολογία αποτελεί 

λόγω διαγραφής του μεταπτυχιακού φοιτητή από το πρόγραμμα. 

 

Πρόγραμμα Σπουδών - Έλεγχος Γνώσεων 

Το ΠΜΣ/ΔΠΜΣ διαρθρώνεται σε δύο διδακτικά ακαδημαϊκά εξάμηνα, διάρκειας 

δεκατριών (13) διδακτικών εβδομάδων έκαστο. Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών απαιτείται η συμπλήρωση 75 εκπαιδευτικών πιστωτικών μονάδων (ECTS).  

Στο Α΄ εξάμηνο διδάσκονται 4 υποχρεωτικά μαθήματα (4 x 7,5 ECTS = 30 ECTS) 

Στο Β΄ εξάμηνο διδάσκονται 2 υποχρεωτικά και 2 επιλεγόμενα μαθήματα (4 x 7,5 ECTS = 30 

ECTS). Η έναρξη της διπλωματικής εργασίας (ανάληψη θέματος, προετοιμασία, παρουσίαση 

πρωτοκόλλου) γίνεται στο Β΄ εξάμηνο και ολοκληρώνεται (συγγραφή,παρουσίαση) τρεις μήνες 

μετά τη λήξη του Β΄ εξαμήνου (15 ECTS). 

Μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας δύναται να οργανώνεται με μεθόδους ασύγχρονης 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, εφόσον ο συνολικός αριθμός των πιστωτικών μονάδων των 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που οργανώνονται με την εν λόγω μέθοδο δεν υπερβαίνει το 



είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) των συνολικών πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ. ) (ΦΕΚ 1079/Τβ/28-

2-2023). 

Η επίσημη γλώσσα διεξαγωγής του προγράμματος είναι η ελληνική και η γλώσσα 

εκπόνησης της μεταπτυχιακής εργασίας μπορεί να είναι η ελληνική ή αγγλική. 

 

Α) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

A’ εξάμηνο (Σύνολο ECTS 30) 

(4 υποχρεωτικά μαθήματα) 

α/α Τίτλος Μαθήματος 

Τύπος 

μαθήματος 

(Υποχρ./Επιλ.) 

Εξ΄ αποστάσεως ECTS 

(% επι του συνολικού) 
ECTS 

1

1 

Eφαρμογές της Ψυχολογίας 

στην Υγεία 

Υ 
- 

7,5 

2

2 

Εφαρμογές της Ψυχολογίας 

στη Φροντίδα Υγείας 

Υ 2,5 (3,33%) 7,5 

3

3 

Βιωματικές Εφαρμογές Ι Υ - 7,5 

4

4 

Οργάνωση και Οργανωσιακή 

κουλτούρα των Μονάδων 

Υγείας 

Υ 2,5 (3,33%) 7,5 

     

Β’ εξάμηνο (Σύνολο ECTS 30) 

(2 υποχρεωτικά και 2 επιλογής μαθήματα) 

α/α Τίτλος Μαθήματος 

Τύπος 

μαθήματος 

(Υποχρ./Επιλ.) 

Εξ΄ αποστάσεως 

(% επι του συνολικού) 
ECTS 

1

1 

Επικοινωνία στην Υγεία 

Υ - 7,5 

2

2 

Βιωματικές Εφαρμογές ΙΙ 

Υ - 7,5 

3

3 

Γνωστικές διεργασίες στην 

Φροντίδα υγείας Ε 2,5 (3,33%) 7,5 



4

4 

5 

Ψυχοφυσιολογία του Στρες 

και ο Ρόλος του στην 

πρόκληση και πρόγνωση 

ασθενειών Ε 7,5 (10%) 7,5 

5

5 

Εφαρμογές της Ψυχολογίας 

στη Φροντίδα παιδιού Ε 2,5 (3,33%) 7,5 

     

 

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (Σύνολο ECTS 15) 

(Εκπόνηση, συγγραφή  και παρουσίαση της διπλωματικής μεταπτυχιακής εργασίας) 

 Τίτλος Μαθήματος Τύπος εργασίας Ώρες διδασκαλίας ECTS 

  Υ  15 

 

Η έναρξη των μαθημάτων του χειμερινού εξαμήνου ορίζεται στις 15 Σεπτεμβρίου και η λήξη 

των μαθημάτων του χειμερινού εξαμήνου ορίζεται στις 05 Φεβρουαρίου. Η έναρξη των μαθημάτων 

του εαρινού εξαμήνου ορίζεται στις 28 Φεβρουαρίου και η λήξη των μαθημάτων του εαρινού 

εξαμήνου ορίζεται στις 30 Ιουνίου, η διάρκεια των εξεταστικών περιόδων καθορίζονται από το 

ακαδημαϊκό ημερολόγιο με απόφαση της ΣΕΜΣ  

Η διπλωματική εργασία ολοκληρώνεται τρεις μήνες μετά τη λήξη του Β’ εξαμήνου, κατά 

τους θερινούς μήνες και μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου. Τους θερινούς μήνες διεξάγεται σεμινάριο 

μεθοδολογίας και παρουσίασης της έρευνας που προσφέρεται από διδάσκοντες του ΠΜΣ. 

 

        ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ  (ΕΦΥ1) 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Eύχαρις Παναγοπούλου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ  

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ  Α’ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 



 

ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει:  

1. Να γνωρίζουν και να κατανοούν όλες τις θεωρίες ψυχολογίας που επιδρούν στην 

προαγωγή υγείας 

2. Να γνωρίζουν και να κατανοούν τις θεωρίες ψυχολογίας που επιδρούν στην 

πρόκληση και πρόγνωση ασθένειας 

3. Να γνωρίζουν και να κατανοούν τις θεωρίες ψυχολογίας που επιδρούν στην 

αποτελεσματικότητα και ανταπόκριση στις θεραπείες 

4. Να έχουν τις δεξιότητες διερεύνησης, και κριτικής σύνθεσης της ερευνητικής 

τεκμηρίωσης, και στατιστικών δεδομένων των παραπάνω θεωριών ανάλογα με την 

κάθε περίπτωση 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΥΓΕΙΑΣ (ΕΦΥΦ1) 
 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Ελίνα Μπόντη, Aναπληρώτρια Καθηγήτρια Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ, Χρυσάνθη Σαρδέλη, 
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Τμήμα Ιατρικής, Ζωή Τσίμτσιου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, 
Τμήμα Ιατρικής, Γιώργος Μανομενίδης, Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα Νοσηλευτικής, Διεθνές 
Πανεπιστήμιο της Ελλάδος. 
 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Ανακουφιστική φροντίδα - φροντίδα τελικού σταδίου ασθενή και οικογένειας, φροντίδα 
χρόνιων πασχόντων. Ψυχοκοινωνική διάσταση της χρόνιας νόσου. Φροντίδα ασθενών 
στην κοινότητα (κατ' οίκον φροντίδα), Φροντίδα ηλικιωμένων.  
 

Αγωγή και προαγωγή υγείας. Επίπεδα προαγωγής υγείας. Προγεννητικός έλεγχος. 
Γονιδιακός έλεγχος. Παράγοντες κινδύνου και life style. Ψυχολογικοί παράγοντες και 
εμβολιασμοί. Ψυχοκοινωνικά μοντέλα πρόβλεψης της συμπεριφοράς υγείας. 
Ψυχοκοινωνικοί προσδιοριστές υγείας. Οικογενειακά συστήματα και υγεία. Κάπνισμα, 
σωματική άσκηση, διατροφή, χρήση ουσιών, οθόνες.   

Κοινωνική - Πολιτιστική συνταγογράφηση 

Η τέχνη στην υγεία και την ασθένεια.  

Case Studies 

Αιτιολογία ασθένειας. Στρες και ασθένεια. Ψυχοσωματικές ενοχλήσεις. Ζαχαρώδης 
διαβήτης. Αυτοάνοσα νοσήματα. Καρδιαγγειακές παθήσεις. Ογκολογικοί ασθενείς. Στρες 
και γονιμότητα. Ασθένεια στην οικογένεια.  

Ψυχολογικοί παράγοντες και θεραπεία. Έκβαση φαρμακευτικών και χειρουργικών 
θεραπειών. Εναλλακτικές και συμπληρωματικές θεραπείες. Mindfullness. Ψυχολογικές 
παρεμβάσεις για σωματικές παθήσεις 



Φροντίδα μετά από μαζικές καταστροφές. 
Φροντίδα του ασθενή προεγχειρητικά και μετεγχειρητικά. Αυτοφροντίδα 
επαγγελματιών υγείας - Ενδυνάμωση.  
 

Νευροαναπτυξιακές Διαταραχές - Ειδικές Διαταραχές της Μάθησης σε Παιδιά, Εφήβους  

Ψυχοπαιδαγωγικές ανάγκες παιδιών σε νοσηλεία. 

Ποιότητα και ασφάλεια στην φροντίδα υγείας.  
 

Νευροαναπτυξιακές Διαταραχές - Ειδικές Διαταραχές της Μάθησης σε Ενήλικες: 
 

Μελέτη περίπτωσης: Θεωρία και πράξη. 

 

ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Mε την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει: 

1. Να κατανοούν και να σχολιάζουν κριτικά την εφαρμογή των ψυχολογικών θεωριών 
στα διαφορετικά πλαίσια πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας, και τριτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας. 

2. Να κρίνουν πώς οι ψυχολογικές θεωρίες επιδρούν στην απόδοση, την ποιότητα 
φροντίδας υγείας, την ικανοποίηση και την ασφάλεια ασθενών 

3. Να εκπονούν ερευνητικές μελέτες για την επίδραση ψυχολογικών παραγόντων στην 
φροντίδα υγείας 

 

 

 

 

ΒΙΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ (ΒΙΩ1) 
 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Μαρία Ξενάκη, Πανεπιστήμιο Surrey Αγγλίας, Ευχαρις Παναγοπούλου, Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ, 
Αρετή Τριανταφύλλου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ  
 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Πένθος και απώλεια 
 

Χρόνιες ασθένειες (long term conditions) 
 

Διαταραχές διατροφής 

Διαταραχές ύπνου. 



Ψυχολογική υποστήριξη ογκολογικών ασθενών και των οικογενειών τους. 
 

Κλινικά - Παθολογικά περιστατικά. 
 

 

ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει: 

 

1. Να εφαρμόζουν τις θεωρίες κα τα μοντέλα πρόβλεψης συμπεριφοράς υγείας στην κλινική 

πράξη. 

2. Να διασυνδέουν τις επιστημονικές ενδείξεις με την ατομικότητα του κάθε ατόμου, σε 

διαφορετικά πλαίσια  

3. Να συνδέουν τις ερευνητικές πληροφορίες και τα θεωρητικά μοντέλα με βιώματα τρίτων 

4. Να εκπονούν μελέτες επίδρασης ψυχοκοινωνικών και πολιτισμικών παρεμβάσεων σε 

ασθενείς με διάφορα νοσήματα. 

 
 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ ΜΟΝΑΔΩΝ ΥΓΕΙΑΣ (ΟΡΓ1) 
 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Γεωργαντά Αικατερίνη, Επίκουρη καθηγήτρια, Τμήμα Ψυχολογίας Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 
Αλεξάνδρα Γκλιάτη, PhD, Επιστημονική Συνεργάτης, Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής. 
 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Εισαγωγή στην οργανωσιακή συμπεριφορά (ατομικό, ομαδικό & οργανωσιακό επίπεδο ανάλυσης) 
και εφαρμογές στο χώρο της υγείας 
Ατομική συμπεριφορά, προσωπικότητα στην εργασία & ατομικές διαφορές 

Θετικές στάσεις & ευημερία των εργαζόμενων (ικανοποίηση, οργανωσιακή δέσμευση, ευημερία). 
Αρνητικές στάσεις στο χώρο εργασίας (στρες, επαγγελματική εξουθένωση, αντιπαραγωγικές 
συμπεριφορές) 

Προσεγγίσεις για την παρακίνηση: Θεωρίες & εφαρμογές στις μονάδες υγείας 

Ομάδες: Είδη ομάδων & οργανωσιακή επικοινωνία 

Οργανωσιακή κουλτούρα - Θεωρητικό πλαίσιο, Εφαρμογές και παρεμβάσεις στο χώρο της υγείας 
για τη βελτίωση της εργασιακής ασφάλειας, του χώρου εργασίας και  της ευημερίας των 
εργαζόμενων 
Οργανωσιακή αλλαγη και ανάπτυξη (Θεωρίες/ Δεκτικότητα και  αντίσταση στην αλλαγή/ αιτίες 
επιτυχίας και αποτυχίας) 

Οργάνωση: Οργανωσιακές δομές και Σχεδιασμός  
Ηγεσία στις μονάδες υγείας: Χαρακτηριστικά ηγέτη και manager, ρόλοι και αρμοδιότητες – Θεωρίες- 
Διαφορές στο δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα. Case studies 



 

ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Mε την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει: 

1. Να γνωρίζουν τους ανθρώπινους παράγοντες που εμπλέκονται στην εργασιακή 

απόδοση, στα πλαίσια υγείας, αλλά και στην επαγγελματική εξουθένωση, ευεξία και 

ανθεκτικότητα των εργαζομένων. 

2. Να έχουν τις δεξιότητες να αξιολογούν εργασιακά πλαίσια υγείας  και να 

διαμορφώνουν οργανωσιακά προφίλ.  

3. Έχουν αποκτήσει τις δεξιότητες να προτείνουν να σχεδιάζουν, και να εφαρμόζουν  

οργανωσιακές αλλαγές και τεκμηριωμένες παρεμβάσεις σε συγκεκριμένα πλαίσια 

υγείας. 

 

 

 

 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ (ΕΠΥ ΙΙ) - ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Eύχαρις Παναγοπούλου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ, Ευαγγελία Τσίγκα, 
PhD Επιστημονική Συνεργάτης, Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ, Hardeep Singh, Professor University of 
Huston VA, U.S.A., Σπατούλα Βασιλική  PhD Επιστημονική Συνεργάτης, Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ.  

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Eισαγωγή, λήψη ιστορικού, ανακοίνωση επεξήγηση διάγνωσης, συνεργασία, συμμόρφωση, 
κατάστρωση θεραπευτικού πλάνου, πλαίσια επικοινωνίας. 
Επικοινωνία σε δημόσιες δομές, επικοινωνία σε ιδιωτικές δομές, επικοινωνία εκτός μονάδων 
υγείας. 

Ενσυναίσθηση  
 

Επικοινωνία στα Επείγοντα. Ανακοίνωση άσχημων νέων, διαχείριση κρίσης, διαχείριση 
συγκρούσεων, δύσκολοι ασθενείς 
 

Λήψη αποφάσεων, συνεργασία ομάδας, επαγγελματική εξουθένωση, ιατρικά λάθη 
 

Communication and Patient Safety 
 

Ο ρόλος των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στην φροντίδα υγείας 
 

 

ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει: 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ Β’ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 



1. Να αποκτήσουν τις βασικές δεξιότητες στην λήψη ιστορικού 

2. Να αποκτήσουν τις δεξιότητες επικοινωνίας στην παροχή πληροφοριών και 

επεξήγηση διάγνωσης 

3. Να αποκτήσουν τις δεξιότητες και να διαχειρίζονται τα συναισθήματα τους στην 

ανακοίνωση άσχημων νέων 

4. Να αποκτήσουν δεξιότητες προαγωγής της συμμόρφωσης με τις κλινικές οδηγίες    

 

 

ΒΙΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΙΙ (ΒΙΩ ΙΙ) - ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 
 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Ευχαρις Παναγοπούλου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ, Μαρία Ξενάκη, 
Πανεπιστήμιο Surrey Αγγλίας,  Hardeep Singh, University of Huston, USA 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Διλήμματα και συγκρούσεις 

Το βίωμα στην πανδημία - Ζευγάρια και συγκρούσεις  
 

Health Professional Wellbeing and Patient Safety 

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ  I 

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ  IΙ 

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ  IΙΙ 

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ  IV 
 

 

ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Mε την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει: 

1. Να εφαρμόζουν τις τεχνικές από τα άλλα μαθήματα στην πράξη στον χώρο της 

υγείας, της εκπαίδευσης  και της εργασίας. 

2. Να συνδέουν τις ερευνητικές πληροφορίες και τα θεωρητικά μοντέλα με προσωπικά 

βιώματα  

3. Να σχεδιάζουν και να υλοποιούν στοχευμένα προγράμματα συμβουλευτικής 

παρέμβασης. 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΠΑΙΔΙΟΥ (ΨΥΠ ΙΙ) -ΕΠΙΛΕΓΟΜΕΝΟ 
 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Ελένη Μπόντη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ., Θάλεια Μπελλάλη, 
Καθηγήτρια, Τμήμα Νοσηλευτικής, Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδας, Δημήτρης 



Φιλοκώστας, Ψυχίατρος-Συστημικός Ψυχοθεραπευτής, Παναγιώτης Παναγιωτίδης PhD, 
Επιστημονικός Συνεργάτης, Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 
 
 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Ζητήματα στην φροντίδα του εφήβου  
 

Η εξελικτική φύση των ΕΜΔ στην Εφηβεία και την Ενήλικη Ζωή – Γνωστικοί, Κοινωνικοί και 
Ψυχοσυναισθηματικοί Παράγοντες. 
 

Κλινικά Χαρακτηριστικά και Πρακτικές Εφαρμογές Διάγνωσης και Παρέμβασης σε άτομα με 
Νευροαναπτυξιακές Διαταραχές. 
 

Δεσμός μητέρας - βρέφους, φροντίδα βρέφους, νηπίου  
 

Εξαρτήσεις στην παιδική και εφηβική ηλικία. 

Πένθος και διαχείριση απώλειας στα παιδιά. 
 

Πρώιμες ενδείξεις ΕΜΔ και άλλων Νευροαναπτυξιακών Διαταραχών κατά την Προσχολική 
Ηλικία (Γλωσσική και Ψυχοκινητική Ανάπτυξη) – Πρώιμη Διάγνωση και Έγκαιρη Παρέμβαση 
 

 
ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει: 

1. Να κατανοήσουν τους ψυχοκοινωνικούς παράγοντες που εμπλέκονται στην 

πρόγνωση, πρόκληση, και θεραπεία συγκεκριμένων παθήσεων στα παιδιά 

2. Να αποκτήσουν τις δεξιότητες στήριξής και συμβουλευτικής παιδιών και οικογενειών 

τους σε θέματα υγείας και ασθένειας  

 

ΓΝΩΣΤΙΚΕΣ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΗΝ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΥΓΕΙΑΣ (ΓΝΩΥ ΙΙ) - ΕΠΙΛΕΓΟΜΕΝΟ 
 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Eύχαρις Παναγοπούλου, Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ.,Ελβίρα Μασούρα, Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια Ψυχολογίας, ΑΠΘ, Βασιλική Σπατούλα PhD, Επιστημονικός Συνεργάτης, Τμήμα 
Ιατρικής, ΑΠΘ. Νάντια Γρίβα, Καθηγήτρια Ψυχολογίας, Lee Kong Chian School Of Μedicine, 
Nanyang Technological University. 
 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Γνωστικές διαδικασίες στην φροντίδα υγείας (μνήμη, προσοχή) 

Ηθικά διλήμματα στη λήψη κλινικών αποφάσεων. 

Στερεότυπα στην φροντίδα υγείας. Φυλής, Φύλου, Σεξουαλικού προσανατολισμού.  



Γνωστικές Αναπαραστάσεις και Ασθένεια Ι 
 

Δημιουργική θεραπευτική γραφή στην φροντίδα υγείας 
 

Γνωστικές Αναπαραστάσεις και Ασθένεια ΙI  
 

Νευροπλαστικότητα Εγκεφάλου και Συμπεριφορά 

 

ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Mε την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει να  

1. Κατανοούν κριτικά τις γνωστικές διεργασίες που εμπλέκονται στην αναπαράσταση 

και πρόσληψη ασθένειας 

2. Να έχουν τις δεξιότητες γνωστικής αναδόμησης και γνωστικοσυμπεριφορικής 

συμβουλευτικής παρέμβασης  

3. Να διαγιγνώσκουν γνωστικά σφάλματα που συνδέονται με το ιατρικό λάθος  

 

ΨΥΧΟΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΣΤΡΕΣ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΓΝΩΣΗ 
ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ (ΨΥΣ ΙΙ) – ΕΠΙΛΕΓΟΜΕΝΟ 

 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Δωροθέα Καπουκρανίδου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Φυσιολογίας, Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ, 
Παρασκευή Αγγελοπούλου, PhD, Επιστημονική Συνεργάτης Ιατρικής ΑΠΘ, Ευάγγελος 
Καραδήμας, Καθηγητής, Τμήμα Ψυχολογίας Κρήτης, Βασιλική Σιαφάκα, Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια, Τμήμα Λογοθεραπείας Ιωαννίνων. 
 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Άγχος υγείας, αντίληψη και ερμηνεία συμπτωμάτων   
 

Άγχος, σεξουαλική υγεία, υπογονιμότητα. 

Ασθενείς με καρκινικό πόνο 
 

Άγχος και Ψυχοσωματικές παθήσεις: δερματικές παθήσεις, ημικρανίες, ίλιγγος 

Αυτορρύθμιση και δυαδική ρύθμιση  
 

Θεραπεία ανθεκτικότητας, Ηardy SurgeTM και ευεξία 

Τηλεσυμβουλευτική 



Φυσιολογία του στρες Μέθοδοι καταγραφής του stress, είδη stress (οξειδωτικό, ιστικό). 
 

Επιδράσεις του stress στο πεπτικό σύστημα, κυκλοφορικό σύστημα, ανοσοποιητικό – 
ψυχοδερματολογία. 
 

Άγχος και Ψυχοσωματικές παθήσεις: άσθμα, έλκος στομάχου  
 

Άγχος και Αυτοάνοσα νοσήματα  
 

Άγχος και Συμπεριφορές υγείας (κάπνισμα, διατροφή, αλκοόλ) 

Σύνδρομο Μετατραυματικής Διαταραχής - Άγχος μετά από φυσικές 
καταστροφές/τραυματικά γεγονότα 
 

 

ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Mε την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει: 

1. Να κατανοούν την βασική φυσιολογία του στρες.  

2. Να κατανοούν τους μηχανισμούς αλληλεπίδρασης του στρες με πρόκληση και 

πρόγνωση ασθενειών, συγκεκριμένα, καρδιαγγειακά νοσήματα, καρκίνο, αυτοάνοσα 

και ψυχοσωματικά νοσήματα. 

3. Να διασυνδέουν τους μηχανισμούς του στρες με τη διαδικασία της γήρανσης και της 

μακροζωίας. 

4. Να σχεδιάζουν και να εφαρμόζουν προγράμματα διαχείρισης στρες για ασθενείς με 

συγκεκριμένες παθήσεις. 

 
 

 

 

Β)ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

Ο έλεγχος στα επιμέρους μαθήματα ή άλλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

πραγματοποιείται στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές εξετάσεις ή εκπόνηση εργασιών.  

Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον διδάσκοντα του κάθε μαθήματος στην έναρξη του 

ακαδημαϊκού εξαμήνου. Το ποσοστό συμμετοχής σε άλλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες (σε 

εργαστηριακές ασκήσεις, εργασιών και σεμιναρίων όπου προβλέπεται) καθορίζεται στον τελικό 

βαθμό του κάθε μαθήματος για κάθε μάθημα ξεχωριστά, έπειτα από εισήγηση του διδάσκοντα 

κάθε μαθήματος και εγκρίνεται από την Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. 

Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των μεταπτυχιακών φοιτητών 

ορίζεται από μηδέν (0) έως δέκα (10), ως εξής: 

Άριστα (8,5 έως 10) 

Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 



Καλώς (6 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου) 

Προβιβάσιμος βαθμός είναι το έξι (6) και οι μεγαλύτεροί του. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων ή οποιασδήποτε άλλης εκπαιδευτικής δραστηριότητας 

είναι υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο 

μάθημα (και επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει 

τουλάχιστον 90% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μεταπτυχιακός φοιτητής 

υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. 

Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών μεταπτυχιακού φοιτητή ξεπερνά το  20% στο 

σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη Σ.Ε., η 

οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος ή την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. 

Δύναται σε περίπτωση έκτακτων αναγκών ή σε λόγους ανωτέρας βίας να διεξάγονται 

εξετάσεις με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, εφόσον έχει διασφαλιστεί το αδιάβλητο της 

διαδικασίας της αξιολόγησης. 

Στις περιπτώσεις ασθένειας συνιστάται ο διδάσκων να διευκολύνει, με όποιον τρόπο 

θεωρεί ο ίδιος πρόσφορο, τον φοιτητή (π.χ. προφορική ή εξ αποστάσεως εξέταση). 

Αν ο μεταπτυχιακός φοιτητής αποτύχει π.χ. 2 φορές στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων 

και θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα εξετάζεται, ύστερα από αίτησή 

του από τριμελή επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. της Τμήματος, οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό 

αντικείμενο με το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Από την 

επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. 

Ο βαθμός του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) προκύπτει από τον σταθμικό 

μέσο όρο των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. και της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (η στάθμιση 

γίνεται από τις πιστωτικές μονάδες των μαθημάτων και της Μ.Δ.Ε.) και υπολογίζεται, με ακρίβεια 

δεύτερου δεκαδικού ψηφίου, με τον ακόλουθο τρόπο: 

O βαθμός κάθε μαθήματος και της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (όπου 

προβλέπεται), πολλαπλασιάζεται με τον αντίστοιχο αριθμό πιστωτικών μονάδων (ECTS) και το 

άθροισμα των γινομένων διαιρείται με τον ελάχιστο αριθμό πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται 

για τη λήψη του Δ.Μ.Σ. 

Ο μαθηματικός τύπος έχει ως εξής: 

Βαθμός Δ.Μ.Σ. = (Βαθμός μαθήματος 1 Χ ECTS μαθήματος 1 + Βαθμός μαθήματος 2 Χ 
ECTS μαθήματος 2 + …+ Βαθμός μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας Χ ECTS 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας) / Συνολικός αριθμός ECTS. 

 

Γ) Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία 

Για την εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε)., όπου προβλέπεται, η 

Συντονιστική Επιτροπή ύστερα από αίτηση του υποψηφίου σε καθορισμένες ημερομηνίες, στην 



οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας, ο 

προτεινόμενος επιβλέπων και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον 

επιβλέποντα αυτής και συγκροτεί Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα 

μέλος της οποίας είναι ο επιβλέπων. 

Το περιεχόμενο της Μ.Δ.Ε. πρέπει να είναι συναφές με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

και η πραγμάτευση, χωρίς κατ’ ανάγκη να έχει παντελώς νέα στοιχεία, να γίνεται με νέο τρόπο 

προσέγγισης των πηγών και της βιβλιογραφίας, ώστε να τεκμηριώνεται πειστικά η ερευνητική 

προσπάθεια και επίδοση του υποψηφίου. Ο τρόπος συγγραφής της ορίζεται στα πρότυπα ενός 

επιστημονικού άρθρου και μετά την ολοκλήρωσή της συνίσταται η υποβολή της προς δημοσίευση 

σε έγκριτο επιστημονικό περιοδικό. 

Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν οι διδάσκοντες των κατηγοριών, όπως 

αυτές περιγράφονται στο άρθρο 83 του ν. 4957/2022: 

α. μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού 

Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων 

του ίδιου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου 

Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν 

των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, 

β. ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων 

Τμημάτων του ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ. συνεργαζόμενους καθηγητές, 

δ. εντεταλμένους διδάσκοντες, 

ε. επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 

στ. ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 

φορέων του άρθρου 13Ατου ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 

και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

Τα μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή 

επιστημονική ειδικότητα με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

Η εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας διέπεται από τον Κώδικα 

Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας του Α.Π.Θ. Κάθε δημιουργός ή συν-δημιουργός οποιουδήποτε 

πνευματικού έργου δικαιούται να αναφέρεται και να αναγνωρίζεται ως τέτοιος, απολαμβάνοντας 

και τα περιουσιακά και ηθικά δικαιώματα/εξουσίες που απορρέουν από το συγκεκριμένο έργο. 

Κατ’ εξαίρεση, αν το πρωτότυπο πνευματικό δημιούργημα («έργο») είναι το τελικό εξαγόμενο 

αμειβόμενου ερευνητικού έργου, το οποίο έχει ανατεθεί από φορέα εκτός ΑΠΘ, τα περιουσιακά 



δικαιώματα του δημιουργού ή των συν-δημιουργών μπορεί να περιορίζονται βάσει των όρων της 

σύμβασης με την οποία ανατίθεται το εν λόγω ερευνητικό έργο, ενώ τα ηθικά δικαιώματα 

παραμένουν στον/ους δημιουργό/ούς, υποκείμενα στους αναγκαίους -για την 

εκμετάλλευση/οικονομική αξιοποίηση του παραχθέντος πνευματικού δημιουργήματος- 

συμβατικούς περιορισμούς. 

Για την παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.) προβλέπεται η 

θετική εισήγηση  της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. Σε περίπτωση που η υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. 

πραγματοποιείται δημόσια ορίζεται συγκεκριμένη ημερομηνία και τόπο από τη Συντονιστική 

Επιτροπή του Π.Μ.Σ. 

Μετά την υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. συντάσσεται πρακτικό στο οποίο αναφέρεται ο επιμέρους 

βαθμός κάθε μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, ο μέσος όρος της βαθμολογίας καθώς 

και τυχόν παρατηρήσεις ή επισημάνσεις. 

Κατόπιν της έγκρισής της από την Επιτροπή, αναρτάται υποχρεωτικά στο διαδικτυακό τόπο 

της Σχολής. 

Αν η κρίση της Μ.Δ.Ε. είναι αρνητική, ο μεταπτυχιακός φοιτητής μπορεί να υποβάλλει την 

εργασία του ενσωματώνοντας τις επισημάνσεις για τη βελτίωσή της σε χρονικό διάστημα που ορίζει 

η Τριμελής Εξεταστική Επιτροπή. Αν και η δεύτερη κρίση είναι αρνητική, ο μεταπτυχιακός φοιτητής 

χάνει το δικαίωμα απονομής του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών.  

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αν υφίσταται αντικειμενική αδυναμία ή σπουδαίος λόγος, είναι 

δυνατή η αντικατάσταση του επιβλέποντα ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής καθώς 

και αλλαγή του θέματος της Μ.Δ.Ε. μετά από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Δ. ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ 

Είναι δυνατόν με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ή της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών 

ανάλογα με τα έσοδα του Π.Μ.Σ. να χορηγούνται υποτροφίες σε μεταπτυχιακούς φοιτητές. Οι 

υποτροφίες παρέχονται με βάση ακαδημαϊκά, αντικειμενικά κριτήρια (όπως την ακαδημαϊκή 

επίδοση βάσει μέσου όρου βαθμολογίας προηγούμενου εξαμήνου) και πρέπει να εγγράφονται 

στον εγκεκριμένο προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. Οι όροι χορήγησης, οι υποχρεώσεις και τα 

δικαιώματα των υποτρόφων καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ή Επιτροπής 

Προγράμματος Σπουδών.  

Το ΠΜΣ  δύναται να χορηγεί δύο ανταποδοτικές υποτροφίες  ανά έτος σε μεταπτυχιακούς φοιτητές 

με την υποχρέωση υποστήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας και παροχής επικουρικού 

διδακτικού, ερευνητικού, ή διοικητικού έργου. Το ποσό χορήγησης ανταποδοτικής υποτροφίας ανά 

φοιτητή, μπορεί να φτάνει το 100% ενώ ο ανώτατος αριθμός των ωρών εβδομαδιαίας 

απασχόλησής τους και λοιπές λεπτομέρειες σχετικά με τη χορήγηση των υποτροφιών ορίζονται 



κατά περίπτωση, και ανά έτος από τη ΣΕΜΣ. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές ενημερώνονται κατόπιν 

σχετικής ανακοίνωσης από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ 

 

 

Ε. ΕΣΟΔΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ – ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

Οι πόροι του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών δύναται να προέρχονται από: 

α. τέλη φοίτησης, 

β. δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, 

γ. κληροδοτήματα, 

δ. πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, ιδίως της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ε. ιδίους πόρους του Α.Π.Θ.  

στ. κάθε άλλη νόμιμη αιτία.  

 

Η καταβολή των τελών φοίτησης η οποία ορίζεται στο ποσό των 4000€ και πραγματοποιείται από 

τον ίδιο τον φοιτητή (ή από τρίτο φυσικό ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του φοιτητή) σε 

λογαριασμό του Ε.Λ.Κ.Ε. σε δύο ισόποσες δόσεις (2000€)  η πρώτη κατά την εγγραφή στο Π.Μ.Σ. 

και η δεύτερη, πριν από την έναρξη του Β΄ εξαμήνου.Οι πόροι του Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως 

ακολούθως: 

α. ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) των συνολικών εσόδων που 

προέρχονται από τέλη φοίτησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό 

συμπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική 

διαχείριση των Π.Μ.Σ. Με απόφαση του Συμβουλίου Διοίκησης που λαμβάνεται έως 

το τέλος Μαρτίου κάθε έτους αποφασίζεται αν το υπόλοιπο ποσό μετά από την 

αφαίρεση της παρακράτησης υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. μεταφέρεται στον τακτικό 

προϋπολογισμό ή διατίθεται για τη δημιουργία έργων/προγραμμάτων μέσω του 

Ε.Λ.Κ.Ε. με σκοπό την κάλυψη κατά προτεραιότητα των αναγκών Π.Μ.Σ. που 

λειτουργούν χωρίς τέλη φοίτησης και την κάλυψη ερευνητικών, εκπαιδευτικών και 

λειτουργικών αναγκών του Α.Ε.Ι. Στα έσοδα του Π.Μ.Σ. των περ. β) έως δ) της παρ. 1 

πραγματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει για τα έσοδα από 

αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης, 

β. το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των 

λειτουργικών δαπανών του Π.Μ.Σ. 



To Π.Μ.Σ. καταρτίζει σύμφωνα με τη κείμενη νομοθεσία αναλυτικό προϋπολογισμό για τα πέντε (5) 

έτη λειτουργίας, στον οποίο συμπεριλαμβάνονται οι πάσης φύσεως πόροι του προγράμματος και 

το λειτουργικό του κόστος. 

ΣΤ. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ – ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 

Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθενται αίθουσες διδασκαλίας  του Τμήματος Ιατρικής. 

Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γραμματεία του Τμήματος 

Ιατρικής και από το ίδιο το Π.Μ.Σ. 

Για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθεται η βασική υποδομή (αίθουσες διδασκαλίας, βιβλιοθήκη, 

Νησίδα Η/Υ και εξειδικευμένη ηλεκτρονική υποστήριξη) του Τμήματος Ιατρικής του Α.Π.Θ. Η 

διάταξη των χώρων διαμορφώνεται και προσαρμόζεται στον αριθμό των φοιτητών. 

Για τη διεξαγωγή των μαθημάτων είναι απαραίτητος υλικοτεχνικός εξοπλισμός και 

οπτικοακουστικό υλικό (οθόνες προβολής, projectors, ηχητική και μικροφωνική εγκατάσταση κλπ.) 

ο οποίος καλύπτεται από τα έσοδα του Π.Μ.Σ.. 

Ζ. ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ 

Καταθέτοντας οποιαδήποτε μεταπτυχιακή εργασία, ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται να 

αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις άλλων. 

 Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή 

εργασίας κάποιου άλλου, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου -δημοσιευμένης ή μη- χωρίς 

τη δέουσα αναφορά. Η παράθεση οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του 

ιδίου του υποψηφίου, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος για διαγραφή του. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις - και μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του/της επιβλέποντος 

καθηγητή η Συνέλευση του Τμήματος  μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή του/της . 

Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται στη 

Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. για κρίση και εισήγηση για αντιμετώπιση του προβλήματος στη 

Συνέλευση του Τμήματος. Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής ή της 

λογοκλοπής και γενικότερα κάθε παράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από 

μεταπτυχιακό φοιτητή κατά τη συγγραφή εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  



Για παραβιάσεις κανόνων δεοντολογίας και ποιότητας σπουδών, αρμόδια είναι η Επιτροπή 

Δεοντολογίας του Ιδρύματος 

Η. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του νέου νόμου 4452/15-02-2017 (Α’ 17), άρθρο 31, παρ. 3 «οι 

προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι υποψήφιοι διδάκτορες, που δεν έχουν άλλη 

ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη, δικαιούνται πλήρη ιατροφαρμακευτική και 

νοσοκομειακή περίθαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) με κάλυψη των σχετικών δαπανών 

από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), κατ’ ανάλογη εφαρμογή του 

άρθρου 33 του ν. 4368/2016 (Α’ 83)» μόνο με την χρήση του Α.Μ.Κ.Α. τους.  

Στις εγκαταστάσεις της Υγειονομικής Υπηρεσίας της Πανεπιστημιακής Φοιτητικής λέσχης μπορούν 

να προσέρχονται καθημερινά κατά τις εργάσιμες ημέρες και ώρες οι φοιτητές που έχουν ανάγκη 

ιατρικής περίθαλψης. Στα Ιατρεία της Π.Φ. Λέσχης παρέχονται Α’ Βοήθειες, κλινική εξέταση (χωρίς 

την δυνατότητα συνταγογράφησης), εμβολιασμοί και συμβουλές σε θέματα Αγωγής Υγείας. 

Επίσης, στις εγκαταστάσεις της Υγειονομικής Υπηρεσίας της Π.Φ. Λέσχης υπάρχει Κέντρο 

Συμβουλευτικής και Ψυχολογικής Υποστήριξης (ΚΕ.ΣΥ.Ψ.Υ.) που στελεχώνεται από ψυχολόγους, 

στο οποίο έχουν δικαίωμα δωρεάν προσέλευσης όλοι ανεξαιρέτως οι φοιτητές. Παράλληλα, 

υπάρχει και η δυνατότητα υποστήριξης από ψυχιάτρους, σε συγκεκριμένες ημέρες και ώρες 

(κατόπιν ραντεβού). 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Δικαίωμα ακαδημαϊκής ταυτότητας έχουν όλοι οι προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί και διδακτορικοί 

φοιτητές των ΑΕΙ της χώρας. Η ακαδημαϊκή ταυτότητα έχει και ισχύ Δελτίου Ειδικού Εισιτηρίου 

(πάσο), για όσους προβλέπεται ότι είναι δικαιούχοι από τη σχετική νομοθεσία. Αιτήσεις γίνονται 

στην ιστοσελίδα http://academicid.minedu.gov.gr, αφού έχει ολοκληρωθεί η εγγραφή του φοιτητή 

στο Τμήμα και έχει αποκτήσει ιδρυματικό λογαριασμό από το Κέντρο Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

του ΑΠΘ. Το ίδιο δελτίο χορηγείται και στους αλλοδαπούς φοιτητές και φοιτήτριες, που 

επισκέπτονται το Πανεπιστήμιο στο πλαίσιο των διεθνών προγραμμάτων ανταλλαγών και 

συνεργασίας.  

 

 



ΧΡΗΣΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

Η χρησιμοποίηση των εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού του πανεπιστημίου από τους 

φοιτητές/φοιτήτριες γίνεται με σκοπό την ικανοποίηση των αναγκών του προγράμματος σπουδών, 

σε συνεργασία με το διδακτικό προσωπικό. Η χρησιμοποίηση των χώρων, που υπάγονται στην 

ευθύνη του Τμήματος, γίνεται με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος από τον οποίο ζητούνται οι 

χώροι.  

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΛΕΣΧΗ Α.Π.Θ. 

Στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, η φοιτητική μέριμνα παρέχεται από την 

Πανεπιστημιακή Φοιτητική Λέσχη σε ιδιαίτερο κτίριο που βρίσκεται στον ανατολικό τομέα της 

πανεπιστημιούπολης. Η Πανεπιστημιακή Φοιτητική Λέσχη είναι αυτοδιοικούμενο παράρτημα του 

Πανεπιστημίου, επιφορτισμένο με τη φροντίδα για τη σίτιση, τη στέγαση, την ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη των φοιτητών/τριών, τη διοργάνωση καλλιτεχνικών και αθλητικών εκδηλώσεων κ.α. Στο 

κτίριο της Λέσχης λειτουργούν εστιατόρια, υγειονομική υπηρεσία, αναγνωστήριο, κυλικείο, 

κομμωτήριο με φοιτητικές τιμές κ.α. Πληροφορίες τηλ. : 2310 992678. 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (Ε.Κ.Π.) του Α.Π.Θ. 

Η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, η οποία 

λειτουργεί από το 1997 ιδρύθηκε από το Πρυτανικό Συμβούλιο με στόχο τη συμβολή στην επίλυση 

προβλημάτων που ενδεχομένως αντιμετωπίζουν φοιτητές/τριες του Πανεπιστημίου μας και την 

ενδυνάμωση της εσωτερικής ζωής του Πανεπιστημίου και τη σύνδεση του Πανεπιστημίου με την 

ευρύτερη κοινωνία. Για την υλοποίηση των παραπάνω στόχων, η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής 

έχει αναπτύξει τις παρακάτω δράσεις: • Υποστήριξη σε φοιτητές/τριες με ειδικές ανάγκες • 

Διευκόλυνση ξένων φοιτητών/τριών στην προσαρμογή τους στις σπουδές • Υποστήριξη της 

πολιτιστικής ζωής του Α.Π.Θ. μέσω ενισχύσεων προς τις πολιτιστικές ομάδες και της διοργάνωσης 

της Φοιτητικής Εβδομάδας την άνοιξη κάθε έτους. • Ενημέρωση σε θέματα πρόληψης και 

φροντίδας υγείας της σύγχρονης κοινωνίας και ζωής. Συμβουλευτική σε προσωπικά θέματα στο 

Κέντρο Συμβουλευτικής και Ψυχολογικής Υποστήριξης στη Φοιτητική Λέσχη του Α.Π.Θ. • 

Εθελοντική αιμοδοσία για τις ανάγκες των φοιτητών/τριών, μελών Δ.Ε.Π. και διοικητικών 

υπαλλήλων του Α.Π.Θ. • Δραστηριότητες εθελοντικού χαρακτήρα. • Για περισσότερες πληροφορίες 

μπορείτε να απευθυνθείτε στο γραφείο της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής Α.Π.Θ. Τηλέφωνο: 

2310 995360, 2310 995386 και στο γραφείο της Φοιτητικής Λέσχης - Υγειονομικές Υπηρεσίες 

Τηλέφωνο: 2310 992443  



ΤΜΗΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Στην αρμοδιότητα του Τμήματος Σπουδών υπάγονται η συγκέντρωση των κάθε φύσεως 

νομοθετημάτων, αποφάσεων και εγκυκλίων που αφορούν στις σπουδές καθώς και ο συντονισμός 

της ομοιόμορφης εφαρμογής τους. Διεκπεραιώνεται ακόμη κάθε διαδικασία που προβλέπεται από 

την ισχύουσα νομοθεσία που αφορά στις σπουδές, στα θέματα των Ειδικών Μεταπτυχιακών 

Υποτρόφων (Ε.Μ.Υ.) και στα θέματα αλλοδαπών φοιτητών/τριών. Ειδικότερα το Τμήμα Σπουδών: • 

Συγκεντρώνει τα πάσης φύσεως νομοθετήματα, αποφάσεις και εγκυκλίους που αφορούν στις 

προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές και συντονίζει την ομοιόμορφη εφαρμογή τους από τα 

τμήματα του Α.Π.Θ., διεκπεραιώνει κάθε διαδικασία που προβλέπεται από την ισχύουσα 

νομοθεσία που αφορά στις σπουδές και στα θέματα αλλοδαπών φοιτητών/τριών. • Συντονίζει το 

πρόγραμμα υποτροφιών του Α.Π.Θ. και διεκπεραιώνει τη διαδικασία για την πρόσληψη των 

μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών σε επικουρία μελών Δ.Ε.Π. • Διατηρεί πληροφοριακή βιβλιοθήκη 

με ανακοινώσεις υποτροφιών, βραβείων, διαγωνισμών, σεμιναρίων, συνεδρίων, απασχόλησης 

φοιτητών/τριών, μεταπτυχιακών προγραμμάτων, θερινών σχολείων στο εξωτερικό, κ.λπ. • 

Συγκεντρώνει στατιστικά στοιχεία για: α) τους/τις εγγραφέντες φοιτητές/τριες όλων των 

κατηγοριών ανά ακαδημαϊκό έτος, β) τους/τις αλλοδαπούς φοιτητές/τριες, γ) τους/τις 

μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες και τους/τις υποψήφιους/ες διδάκτορες. δ) τους/τις 

καταταχθέντες/θείσες αποφοίτους/τες Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι. και σχολών υπερδιετούς φοίτησης και τους/τις 

μετεγγραφέντες/είσες σε τμήματα του Α.Π.Θ., σύμφωνα με τα στοιχεία των Β3. Οδηγός σπουδών 

Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ - 70 - τμημάτων και ε) τους/τις υποτρόφους του Α.Π.Θ., σύμφωνα με τα 

στοιχεία του Τμήματος Σπουδών. Τα στοιχεία αυτά είναι στη διάθεση των υπηρεσιών του Α.Π.Θ. 

και κάθε ενδιαφερομένου/νης, μετά από αίτησή του/της στο Τμήμα Σπουδών. • Συγκεντρώνει 

προσφορές φοιτητικής στέγης από ιδιοκτήτες διαμερισμάτων και φοιτητικών studio τις καταγράφει 

στην ιστοσελίδα του τμήματος και διανέμει δωρεάν τη σχετική λίστα μαζί με κατάσταση των 

μεσιτών του νομού Θεσσαλονίκης στους/στις πρωτοετείς φοιτητές/τριες. Η υπηρεσία αυτή 

προσφέρεται από 25 Αυγούστου έως και τέλος Οκτωβρίου. • Έχει την ευθύνη της σύνταξης και 

εκτύπωσης όλων των εντύπων που διανέμονται στους/στις πρωτοεγγραφόμενους/ες 

φοιτητές/τριες του Α.Π.Θ. • Εκπροσωπεί το Α.Π.Θ. σε εκθέσεις-παρουσιάσεις πανεπιστημίων της 

Ελλάδας και του εξωτερικού. • Τηρεί αρχείο όλων των μεταπτυχιακών προγραμμάτων που 

λειτουργούν στο Α.Π.Θ. και όλων των σχετικών διατάξεων. • Υποδέχεται και ενημερώνει 

μαθητές/τριες σχετικά με σπουδαστικά θέματα στο Α.Π.Θ. σε οργανωμένες επισκέψεις στο πλαίσιο 

του σχολικού επαγγελματικού προσανατολισμού. • Παρέχει πληροφορίες για το Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, τα τμήματα, τις υπηρεσίες και τα προγράμματα σπουδών του σε 

Έλληνες και αλλοδαπούς/ες, προπτυχιακούς/ές και μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες μέσω του 



ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Πληροφορίες: τηλ.: 2310.99-5132, 99-5142, 99-6743, 99-7283, 99-

1372, -3,99-6771, http://dps.web.auth.gr. 

ΤΜΗΜΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης που μετείχε ενεργά και με επιτυχία στην πρώτη και 

δεύτερη φάση του προγράμματος ERASMUS, συνεχίζει τις προσπάθειές του για καλύτερη και 

ουσιαστικότερη ανάπτυξη των συνεργασιών με στόχο τον Ευρωπαϊκό προσανατολισμό του 

συμμετέχοντας στο νέο πρόγραμμα «Διά βίου μάθηση (LLP) 2007-2013». Η δράση ERASMUS του 

προγράμματος LLP αφορά στην Ευρωπαϊκή συνεργασία στον τομέα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

και ειδικότερα περιλαμβάνει: οργανωμένες ανταλλαγές φοιτητών/τριών για αναγνωρίσιμες 

περιόδους σπουδών, το σύστημα μεταφοράς ακαδημαϊκών διδακτικών μονάδων (ECTS), πρακτική 

άσκηση, κινητικότητα και ανταλλαγές διδακτικού προσωπικού, γλωσσική προετοιμασία 

φοιτητών/τριών κ.ά. Στο πλαίσιο αυτό, το Τμήμα Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων 

κατευθύνει τους/τις φοιτητές/τριες που πρόκειται να διανύσουν μια περίοδο των σπουδών τους 

σε πανεπιστήμιο του εξωτερικού, συγκεντρώνει τις αιτήσεις τους και τις διαβιβάζει στους 

εκπροσώπους των τμημάτων, οι οποίοι επιλέγουν τους/τις φοιτητές/τριες σε συνεργασία με τους 

ακαδημαϊκά υπεύθυνους, αλληλογραφεί με τα πανεπιστήμια υποδοχής όσον αφορά στην αποδοχή 

των επιλεγέντων φοιτητών/τριών και φροντίζει για τη χορήγηση της υποτροφίας τους μέσω της 

Εθνικής Μονάδας Συντονισμού. Επίσης, κατευθύνει τους/τις ξένους/ες φοιτητές/τριες, 

αλληλογραφεί και αποστέλλει πληροφορίες και ενημερωτικό υλικό, φροντίζει για τη στέγασή τους, 

την εγγραφή τους στα τμήματα και την αποστολή της βαθμολογίας τους στα πανεπιστήμια 

προέλευσης μετά το πέρας των σπουδών τους στο Α.Π.Θ. Γενικά έχει τη φροντίδα για τη σωστή 

εφαρμογή του προγράμματος όσον αφορά στην κινητικότητα. Πληροφορίες τηλ.: 2310/99-5169, 

99-5306, 99-1605, 99-5289, 99-5293, 99-5291. 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ 

Οι Πανεπιστημιακές Κατασκηνώσεις λειτουργούν στο Ποσείδι Χαλκιδικής από το 1960. Η συνεχώς 

αυξανόμενη προσέλευση φοιτητών/τριών και πανεπιστημιακών επέβαλε τη δημιουργία και τη 

μετέπειτα βελτίωση μόνιμων εγκαταστάσεων. Η αναβάθμιση του χώρου έγινε τα τελευταία χρόνια 

με διάφορα σημαντικά έργα που πραγματοποιήθηκαν. Η διάνοιξη περιφερειακού δρόμου, η 

δημιουργία χώρων άθλησης και ψυχαγωγίας, η αύξηση των χώρων υγιεινής, η ενίσχυση και ο 

πολλαπλασιασμός των ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, η κατασκευή πρόσθετων οικίσκων, η 

ανανέωση του εξοπλισμού των μαγειρείων και ο ευπρεπισμός του εστιατορίου και των οικίσκων 

καθιστούν τη διαβίωση των κατασκηνωτών περισσότερο άνετη και ευχάριστη. 

http://dps.web.auth.gr/


ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΑ ΟΡΓΑΝΑ 

Καθόλη τη διάρκεια των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών τους σπουδών οι φοιτητές/τριες έχουν 

το δικαίωμα να συμμετέχουν στα πανεπιστημιακά όργανα μέσω των εκλεγμένων αντιπροσώπων 

τους σύμφωνα με όσα προβλέπει ο Νόμος. Οι φοιτητές/τριες όλων των Τμημάτων δικαιούνται να 

εγγράφονται μέλη του φοιτητικού συλλόγου του Τμήματός τους, ο οποίος οφείλει να έχει 

συγκροτηθεί ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Μέλη του φοιτητικού συλλόγου μπορούν να 

είναι όλοι/ες οι φοιτητές/τριες του Τμήματος, εκτός από εκείνους που έχουν νομίμως διαγραφεί. 

Οι φοιτητικοί σύλλογοι όλων των Τμημάτων του Α.Π.Θ. υπάγονται στη Φοιτητική Ένωση 

Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Φ.Ε.Α.Π.Θ.). Η Φ.Ε.Α.Π.Θ. ιδρύθηκε το 1960 με 

σκοπό το συντονισμό των φοιτητικών συλλόγων των Τμημάτων του ΑΠΘ. 

 

 

 

 

 

 

 


